

«Нет в России города без славы местной, повсеместной, мировой...»



Краеведение — часть души



О. ЕЖКОВА,
член оргкомитета
Макаровских чтений.

Эти стихи Александра Прокопьева помню с давних теперь уже лет, когда впервые писала сценарий для вечера на сцене своего Савинского Дома культуры в честь защитников Родины и тружеников тыла. Местные краеведы поделились со мной материалами о людях, которыми я горжусь с того дня и по сей день. А самими знатоками истории нашей малой родины не устаю восхищаться: это же так трудно и так ответственно собирать, систематизировать, дополнять данные о своих родных местах и о своих замечательных земляках. Краеведы и заставили меня уверовать: не то что города России, но и каждый её посёлок, каждое её село заслужило в боях и в труде право на благодарную память о себе.

Позже мне посчастливилось работать рядом, пожалуй, с самым истовым, самым увлечённым краеведом Плесецкого района Николаем Александровичем Макаровым, который составлял картотеку материалов районной газеты с первого года её выпуска, обходил и объезжал все промышленные и сельскохозяйственные предприятия района, бесконечное число часов провёл в районном и областном архивах, собрал сотни фотографий своих земляков, выпустил четырнадцать книг по истории Земли Плесецкой. Казалось, он знал всех и всюду. И его знали все и повсеместно. До сих пор не хочется верить в то, что остановилось на полуслова его перо и что не выйдет в свет его очередная книга, посвящённая Плесецкому району и его людям. Но должен же кто-то помогать нам по-прежнему растворяться в их судьбах, чтобы становиться самими собой

в этот непростой мир и показал нам примеры такого высокого служения Родине, чтобы и мы безошибочно следовали им в течение своей жизни.

Так родились историко-краеведческие Макаровские чтения. Именно они обессмертили этого пытливого человека. Собственно так же поступал и он сам, отдавая должное памяти краеведов В.Е. Сидорова, П.А. Лебедева, А.П. Огаркова, Г.А. Рогова, И.Л. Бородина, И.В. Кобца... Его материалы о них — лучшая им награда.

На Чтениях слова благодарности в адрес всех их организаторов прозвучали вполне заслуженно. Но особенно стоит поблагодарить краеведа В.А. Сметанина, уроженца нашего района, а значит нашего земляка, ныне архангелогородца, нештатного корреспондента районной газеты «Плесецкие новости». В.А. Сметанин буквально принял от своего товарища по краеведческой работе Н.А. Макарова её эстафету. По велению сердца, по долгу памяти объехал все сёла и посёлки нашего района, побывал у каждого известного краеведа, познакомился с каждым потенциальным краеведом с целью создания единого творческого коллектива. На первые Макаровские чтения собрались все, кому предстоит теперь продолжать дело Н.А. Макарова.

Первые Чтения, как и задумывалось, получились не только торжественными, как и должно быть при зарождении традиции, но и — сразу же! — деловыми. Были озвучены настолько интересные доклады, что стало ясно: многие из них впоследствии станут книгами, чтобы, как и макаровские, служить воспитанию школьников и молодёжи.

Таково мое личное мнение о событии, которое не могло

Поздравления с праздниками!

ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Поздравляем вас с Днем народного единства! Этот праздник имеет особенное значение. Страна, пережившая разрушительные войны и революции, смогла стать Державой благодаря сплоченности своего народа, его умению дать отпор врагу, противостоять любым кризисам. С древних времен в северных семьях детей учили защищать Отечество. «Наши-то поморы стеною стояли, Родину свою хранили, врага на Бело море не пущали, да и Москву оберегли», — это слова рекрутской песни, записанной знатоком Русского Севера Ксенией Гемп в поморской деревне. Северяне смогли сохранить свою самобытность, уникальные традиции, народные промыслы: они стали частью истории, а также культуры единой и одновременно такой разной России. Желаем нашим землякам успехов во всех новых начинаниях на благо нашей великой Родины!

Игорь ОРЛОВ,
губернатор Архангельской области.

Виктор НОВОЖИЛОВ,
председатель Архангельского областного
Собрания депутатов.

Владимир ИЕВЛЕВ,
главный федеральный инспектор
по Архангельской области.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ПЛЕСЕЦКОГО РАЙОНА!

Сердечно поздравляем вас с государственным праздником — с Днем народного единства! Этот день установлен в России в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Минина и Пожарского освободило Москву от интервентов, тем самым положив начало выхода страны из кризиса междуусобиц и гражданского конфликта. Те далекие события позволили России сохранить свою самобытность и национальное единство, послужили истоком восстановления независимой российской государственности. Сегодня они напоминают о том, что мы — единый народ с общей исторической судьбой и общим будущим. Славные и героические свершения предков всегда будут служить нам примером сплоченности, солидарности и патриотизма. В этот день желаем всем жителям района не забывать про бережное и вдумчивое отношение к историческому прошлому, а также про уважение к демократическим свободам современности. Пусть этот день станет для всех нас осознанием того, что мы — один народ нашей великой страны, имеющей тысячелетнюю историю.

кофьева помню с давних теперь уже лет, когда впервые писала сценарий для вечера на сцене своего Савинского Дома культуры в честь защитников Родины и тружеников тыла. Местные краеведы поделились со мной материалами о людях, которыми я горжусь с того дня и по сей день. А самими знатоками истории нашей малой родины не устаю восхищаться: это же так трудно и так ответственно собирать, систематизировать, дополнять данные о своих родных местах и о своих замечательных земляках. Краеведы и заставили меня уверовать: не то что города России, но и каждый её посёлок, каждое её село заслужило в боях и в труде право на благодарную память о себе.

Позже мне посчастливилося работать рядом, пожалуй, с самым истовым, самым увлечённым краеведом Плесецкого района Николаем Александровичем Макаровым, который составлял картотеку материалов районной газеты с первого года её выпуска, обходил и объезжал все промышленные и сельскохозяйственные предприятия района, бесконечное число часов провёл в районном и областном архивах, собрал сотни фотографий своих земляков, выпустил четырнадцать книг по истории Земли Плесецкой. Казалось, он знал всех и всюду. И его знали все и повсеместно. До сих пор не хочется верить в то, что остановилось на полуслове его перо и что не выйдет в свет его очередная книга, посвящённая Плесецкому району и его людям. Но должен же кто-то помогать нам по-прежнему растворяться в их судьбах, чтобы становиться самими собой. Каждый из нас приходит в жизнь, к сожалению, на очень короткое время, и нам необходимо, чтобы кто-то знающий, умный, ответственный ввёл нас

им в течение своей жизни.

Так родились историко-краеведческие Макаровские чтения. Именно они обессмертили этого пытливого человека. Собственно так же поступал и он сам, отдавая должное памяти краеведов В.Е. Сидорова, П.А. Лебедева, А.П. Огаркова, Г.А. Рогова, И.Л. Бородина, И.В. Кобца... Его материалы о них — лучшая им награда.

На Чтениях слова благодарности в адрес всех их организаторов прозвучали вполне заслуженно. Но особенно стоит поблагодарить краеведа В.А. Сметанина, уроженца нашего района, а значит нашего земляка, ныне архангелогородца, нештатного корреспондента районной газеты «Плесецкие новости». В.А. Сметанин буквально принял от своего товарища по краеведческой работе Н.А. Макарова её эстафету. По велению сердца, по долгу памяти объехал все сёла и посёлки нашего района, побывал у каждого известного краеведа, познакомился с каждым потенциальным краеведом с целью создания единого творческого коллектива. На первые Макаровские чтения собрались все, кому предстоит теперь продолжать дело Н.А. Макарова.

Первые Чтения, как и задумывалось, получились не только торжественными, как и должно быть при зарождении традиции, но и — сразу же! — деловыми. Были озвучены настолько интересные доклады, что стало ясно: многие из них впоследствии станут книгами, чтобы, как и макаровские, служить воспитанию школьников и молодёжи.

Таково моё личное мнение о событии, которое не могло не состояться. Оно состоялось. И очень интересно узнать мнение о нём участников Чтений и слушателей.

Краеведение — часть души

**«Нет в России города без славы
местной, повсеместной, мировой...»**



**Валентина СИДОРОВА,
руководитель
краеведческого музея
Конёвской средней школы:**

- Впечатление очень хорошее. Во-первых, горжусь тем, что, наконец, и у нас появились Чтения в статусе районных! Теперь они будут проводиться регулярно, а значит краеведческие исследования займут достойное место в жизни района. Во-вторых, надеюсь, что и в нашем районе найдутся меценаты вроде знаменитого уже своими добрыми делами устьянца — Буторина, а это значит, что могут выйти в достойном оформлении книги о родном крае В.Е. Сидорова и А.П. Огаркова. В-третьих, на последующие Чтения будут приглашаться краеведы из соседних с нашим районов. На первые приехали четыре краеведа из Онежского района, которые выразили желание посетить музей Конёвской

тором мы живём. Мой совет по дальнейшему проведению Чтений один — время докладов не сводить к единому сроку. Темы по глубине и злободневности всё-таки разные. Жаль, что некоторым краеведам приходилось сокращать свои выступления в угоду регламенту.

Ангелина МЕНЬШИКОВА,
предприниматель, с. Федово:
Всей своей семьей под руководством Н.И. Каменевой мы изучали историю села Богданово. А выступать на Чтениях выпало мне. Моё ощущение от этого события — возвращается к людям жажды жизни и деятельности. Не только мне, но и всем участникам Чтений казалось, что мы рождались заново. Любовь к малой родине должна быть действенной. Краеведческие книги — это и есть дело. Очень ответственное, очень трудное. Выверять приходится каждый факт, каждое имя, каждую дату.

Татьяна САВИНА,
педагог, методист краеведческого
музея имени А.П. Огаркова,
п. Савинский:

- Каждый из участников первых Малковских чтений хорошо знал Н.А. Малкова лично. Он был вездесущ и все знающ. Часто бывал и в нашем музее. У нас стояло экспонатов, а он, казалось, о каждом знал всё. Это было впечатляющее! Теперь в музее за него трудятся его книги, а это значит, что он по-прежнему с нами и по-прежнему увлекает нас краеведением. Я помню его наказ — увлекать молодёжь историей Земли Плесецкой, привлечь её к краеведению. И на многих встречах с учениками школы, с молодёжью напоминаю экскурсантам слова поэта: «Но что Россию знаем плохо, то нам эпоха не простит». Того, кто не знает России на примере её ближайшей к нам части — малой речки — тоже обмануть быть не может.

митету Чтений пожелать дальнейших успехов в таком очень нужном деле. Когда сам народ докапывается до сути вещей, это очень важно. Так он формирует свою самосознание. Так он впитывает историю своего государства. Так он осознаёт свою огромную роль в истории Отечества. Всем спасибо!

Лидия АЛЕШИНА,
журналист, п. Североонежск

- Стоит сказать спасибо руководству и всем сотрудникам техникума, в зале которого проходили Чтеции. За последние месяцы я третий раз была здесь. Две первых встречи проводились, кстати, по поводу работы редакции «Плесецких новостей». Нештатным корреспондентом которых являюсь. А эта, третья, на которой большинство краеведов оказались нештатными корреспондентами ПН» попадала меня возможность

хочу сказать спасибо. У него было очень трудное детство. И очень трудная юность. Своими спутниками в жизни он сделал книги и благодаря этому достиг больших высот в науке и в краеведческой работе. Мне пришлось корректировать первое издание его книги «История Земли Плесецкой». Все, кто ему помогал в её подготовке к печати, трудились совершенно бескорыстно, с пожеланием ему успеха. Эти пожелания сбылись. И он отблагодарил всех, кто поддержал его на первых порах. Он единственный в районе, кто изучил все восемьдесят пять комплектов районной газеты от корки до корки, кто систематизировал газетные материалы. Он не остался неблагодарным — в конце каждой его книги подробный перечень имён авторов корреспондентов газеты, чьи материалы помогли ему в работе над книгами. Говорить о Н.А. Макарове можно...

ната вроде знаменитого уже своими добрыми делами устяца — Буторина, а это значит, что могут выйти в достойном оформлении книги о родном крае В.Е. Сидорова и А.П. Огаркова. В-третьих, на последующие Чтения будут приглашаться краеведы из соседних с нашим районов. На первые приехали четыре краеведа из Онежского района, которые выразили желание посетить музей Конёвской школы, познакомиться с книгами наших краеведов и с ними лично. В-четвёртых, на что я очень и очень надеюсь: районная власть обратят внимание на условия, в которых работают музеи сёл и посёлков. Хорошим примером может служить поселение «Савинское», где музей содержитя в надлежащих условиях. А остальные?..

Владимир КУНИЦКИЙ, ветеран труда, п. Плесецк:

- Давно и я пришёл к убеждению, что надо действительно жить не для себя и не для других, а со всеми и для всех. И потому счёл своим долгом на примере своей родословной проследить историю края, который называю родным и который как главное своё наследство оставил своим внуку. Первые мои публикации в «Плесецких новостях» и обратили на себя внимание краеведов района. Во всяком случае я получил предложение принять участие в первых Макаровских чтениях и, конечно, принял его. Я попытался убедить молодёжь в том, что необходимо вдумываться в жизнь, заинтересовано анализировать все события, определять свою жизненную позицию, находить своё место в жизни. Убеждал примерами из истории своего рода и из собственной жизни. Я, пожалуй, впервые участвовал в таком откровенном и умном разговоре о том самом главном, что вот уже столько веков вопреки всем испытаниям держит наш народ, нашу страну, а в её границах и нашу малую родину на достойном месте в мире. Считаю, что Чтения — большое событие в жизни района, которое должно было состояться в серебряной бессобытийности последних десятилетий.

Получил большое удовольствие от выступления многих краеведов. Очень надеюсь на то, что Чтениям теперь быть, ведь ни в коем случае нельзя доводить до этого бездуховными развлечениями, которыми не воспитаешь гражданина. Падение нравов неизбежно переходит на всё, а этого нельзя допустить в том сложном мире, в ко-

тором села Борданово. А выступать на Чтениях выпало мне. Моё ощущение от этого события — возвращается к людям жажды жизни и деятельности. Не только мне, но и всем участникам Чтений казалось, что мы рождались заново. Любовь к малой родине должна быть действенной. Краеведческие книги — это и есть дело. Очень ответственное, очень трудное. Вызверять приходится каждый факт, каждое имя, каждую дату. Очень рада, что увидела многих представителей замечательного племени краеведов, услышала их, узнала об их замыслах. Вместе мы, конечно, сделаем больше: поможем опыт друг друга. А работы в этом направлении — непочатый край.

Василий ЗЯБЛОВ, инженер лесного хозяйства, п. Обозерский:

На судьбе человека скрещиваются мировые силы. И это бесспорно. Поэтому так интересны исследования краеведов не только самим краеведам, но и всем людям. Краеведение приводит к самосознанию личности не только самого краеведа, но и всех, кто интересуется его работой. На задний план, надеюсь, отступает непроблематика, а то и исчезает она вовсе. После умной краеведческой книги хочется самому заняться исследованием. И это замечательно! Время идёт быстро. Надо успеть что-то оставить людям, чтобы в их жизни было меньше ошибок и неудач, больше ответственности за самих себя. Краеведы буквально вынуживают справедливость, что очень важно и нужно. Выше и важнее справедливости, по моему убеждению, нет в жизни ничего. Сам я много лет тружусь над книгой о большом учёном — лесоведе С.В. Алексееве. Вынашиваю план создания музея в посёлке Обозерском, где он так плодотворно служил русскому лесу. Краевед Н.А. Макаров, жизнь и творчество которого породили эти первые в нашем районе историко-краеведческие чтения, служат примером и для меня. С удовольствием поделился с их участниками путь и небольшой частью своих изысканий, но тем не менее очень интересных. Рад, что смог воочию убедиться в том, что в нашем районе много беспокойных, ответственных, знающих людей, которые дорожат своими корнями, историей своей малой родины, пытаются послужить ей будущему.

он по-прежнему с нами и по-прежнему увлекает нас краеведением. Я помню его наказ — увлекать молодёжь историей Земли Плесецкой, привлекать её к краеведению. И на многих встречах с учениками школы, с молодёжью напоминаю экскурсантам слова поэта: «Но что Россию знаем плохо, то нам эпоха не простит». Того, кто не знает России на примере её ближайшей к нам части — малой родины — легко обмануть, сбить с толку, отвлечь от главного. А того, кто обладает краеведческими знаниями, ни за что не переставишь с пути истинного на путь прожигания жизни.

На первых чтениях я старалась показать краеведам, как надо ориентировать молодёжь «на работу славную, на дела хорошие». И был таким чутким зал! Пожалуй, только на этих Чтениях я поняла, как важно иметь краеведам свою творческую территорию, как необходимо им по-деловому встречаться друг с другом. Спасибо за организацию Чтений и редакции районной газеты, чьим постоянным автором со школьных лет до последних дней своей жизни был Н.А. Макаров, и районной власти, и депутату областного Собрания депутатов А.А. Попову, который, кстати, немало помог нашему краеведческому музею, спасибо всем за то, что Макаровские чтения у нас в районе есть! Спасибо ему самому за его книги, дышащие любовью к родному краю. Это так необходимо сегодня, когда в мире появилось столько желающих вновь испытать Россию и всех нас на прочность. А в чём наша прочность, как не в умении каждого из нас растворяться в судьбах наших предков, становиться самими собой, то есть истинными сынами и того края, где мы появились на свет, и нашей единой Родины?

Татьяна ГРЕКОВА, ветеран труда, с. Федово:

- Хочу поблагодарить организаторов Чтений за то, что они разрешили принять в них участие заочно моему родственнику А.А. Пигину. Он занят историей нашей родословной и поручил мне выступить на Чтениях с докладом о его работе. Я была поражена вниманием, с каким слушали меня краеведы, и сразу же позвонила автору этой рукописной книги в Пермь. Он просил обязательно передать всем краеведам района горячую его благодарность, а оргко-

- стют сказать спасибо руководству и всем сотрудникам техники, в актовом зале которого проходили Чтения. За последние месяцы я третий раз была здесь. Две первых встречи проводились, кстати, по поводу работы редакции «Плесецких новостей», нештатным корреспондентом которых я являюсь. А эта, третья, на которой большинство краеведов оказалось тоже нештатными корреспондентами «ПН», порадовала меня возможностью увидеть всех ещё раз. К сожалению, прочитать свой доклад мне из-за большого числа выступавших на этот раз не удалось, но я не в обиде. Хочу пригласить в краеведы как можно больше пишущих и снимающих. Это очень важно. Любая фотография о нашем крае и о его людях — бесценный документ. Любой рассказ о судьбах земляков — тоже. Да здравствуют Макаровские чтения! Зелёный им свет на долгие времена!

Надежда ТИХОМИРОВА, ветеран педагогического труда, д. Семеново:

- Не знаю, насколько остро нужно на таких мероприятиях «чайные паузы» и «кофе-брейки», но хотя бы несколько пятнадцатиминутных пауз для общения друг с другом краеведам необходимы. Мне почастливило создавать краеведческий музей в Федове, и заниматься краеведческими изысканиями, но я пришла в восторг от того, как много интересного нашли педагоги Яренской школы Н.В. Холкина, Тарасовской школы Н.Л. Типухина и другие. Расцеловать бы их за кропотливый многолетний и такой плодотворный труд, но...

Хочу поблагодарить сотрудников районной библиотеки С.П. Минину и В.В. Ярошенко за видеоролик о Н.А. Макарове, ведущего Чтения — нештатного корреспондента «Плесецких новостей» В.А. Сметанина. Он был на выставке. Мне очень приятно, что в Чтениях участвовал мой внук Степан Парамонов и тоже получил сертификат. Семья делает всё, чтобы Степан тоже с годами сформировался в краеведа.

Валентина КЕМОВА, руководитель клуба педагогов п. Плесецк:

- Мне кажется, краеведам надо было на первых чтениях больше стремиться к связи с тематикой Н.А. Макарова. Он многое начал. Многое сделал. Но многое и не успел. Надо продолжать им начатое. А вслед ему

стало здравирать всех, кто поддержал его на первых порах. Он единственный в районе, кто изучил все восемьдесят пять комплектов районной газеты от корки до корки, кто систематизировал газетные материалы. Он не остался неблагодарным — в конце каждой его книги подробный перечень имён авторов корреспондентов газеты, чьи материалы помогли ему в работе над книгами. Говорить о Н.А. Макарове можно много, вспоминать о нём, исследователе истории Земли Плесецкой, тоже. И это надо делать на всех последующих Чтениях. И приглашать на все дальнейшие чтения его жену и его помощницу по краеведческой работе З.П. Макарову, с которой мне пришлось работать над последней книгой «История Земли Плесецкой».

Владислав СМЕТАНИН, член оргкомитета Макаровских чтений:

- Первые Чтения прошли на таком высоком подъёме, что хочу сказать спасибо всем, у кого я побывал перед ними, с кем работал в зале, с кем поддерживала связь сейчас. Это не беда, что живу я в Архангельске. Земля Плесецкая — и моя малая родина. Мы вместе! Искренне благодарю за содействие оргкомитету главу администрации МО «Плесецкий район» А.А. Сметанина, депутата областного Собрания депутатов А.А. Попова, и.о. директора торгово-промышленного техникума С.Ф. Осова, редактора газеты «Плесецкие новости» С.А. Чапурина, членов Русского географического общества и всех, кто оказал содействие в проведении первых Макаровских чтений за понимание важности этого мероприятия не только для Плесецкого района, но и для области.

* * *

Благодарю и я всех краеведов, кто помог мне сегодня рассказать читателям газеты об этом большом событии в жизни района. Краеведческая работа — дело важное и нужное. Круг краеведов должен и будет расти. Надеюсь, что и у нас в районе появится, наконец, историко-краеведческое кафе.

О. ЕЖКОВА, член оргкомитета Макаровских чтений.

На снимках: те, кто создаёт историю района.

Фото Н. Медведевой.